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ПРОСТОРОВО-ФУНКЦІОНАЛЬНА ОСНОВА ОРГАНІЗАЦІЇ КВАРТИРИ.  

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ 

 

Щоб зробити своє житло зручним, су-

часним і красивим, потрібно знати функції 

житла, головні і другорядні побутові про-

цеси квартири, якими засобами і прийо-

мами досягається їх об'єднання і розді-

лення в приміщеннях, просторах і зонах 

квартири, а також основні вимоги, які пре-

д'являються до організації зон загальних 

функцій і вміти виробляти індивідуальні 

вимоги з урахуванням побутових проце-

сів. Загальна структура житлового середо-

вища повинна забезпечити кожного меш-

канця його частиною громадських і прива-

тних особистих просторів, які утворюють 

єдиний комплекс.  

Склад приміщень в квартирі, їх функ-

ціональний зміст ще не визначають її 

справжніх зручностей і комфорту. У добре 

скомпонованій квартирі завжди можна ви-

явити певну логіку розташування примі-

щень. Територію квартири можна розді-

лити на зони згідно з функціональними 

процесами, що в ній відбуваються.  

Якщо узагальнити правила, що виро-

били фахівці зі створення інтер'єру квар-

тири, та передбачаючи утворення певної 

кількості спеціалізованих просторових 

зон, можна поділити всі приміщення на дві 

основні функціональні зони:  зона денної 

активності; зона сну і відпочинку.  

Інший вид функціонального зону-

вання квартири – поділ приміщень на три 

самостійні зони (рис. 1). В основі об'єд-

нання приміщень закладено принцип од-

норідності здійснюваних у них побутових 

процесів. Тут також утворюються зони ін-

дивідуальна і суспільна, але підсобні при-

міщення загальносімейного обслугову-

вання згруповані в окрему зону. Зона об-

слуговування при цьому виявляється 

свого роду буфером між галасливою час-

тиною квартири і приміщеннями, які ви-

магають тиші. Передпокій об'єднує всі три 

зони, будучи основним комунікаційним 

вузлом квартири. 

Цей вид зонування створює переду-

мови для найрізноманітніших рішень ква-

ртир, що відрізняються компактністю і чі-

ткістю планувальної організації, корот-

кими і зручними зв'язками між приміщен-

нями в кожній зоні. Суміжне розташу-

вання кухні з приміщеннями санвузла до-

зволяє максимально індустріалізувати все 

сантехнічне обладнання. На сьогоднішній 

день квартири, які вирішуються на основі 

подібної схеми функціонального зону-

вання, з найбільшою повнотою відповіда-

ють вимогам сімей щодо зручності і ком-

форту свого житла. 
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1. Зона індивідуальних приміщень розташована в глибині квар-

тири і має безпосередній зв'язок з передпокоєм. У цьому прийомі за-

значена зона отримує найбільш сприятливі умови – їй гарантовані 

спокій і тиша. 

  

 

 

2. Обидві зони примикають до передньої з двох її сторін. У цій 

схемі кожна з зон отримує повну ізоляцію з оптимальними зв'язками 

між приміщеннями. 

 

3. Зона індивідуальних приміщень розташована в глибині квар-

тири з проходом в неї через приміщення громадського призначення. 

Такі квартири в більшості випадків економічні за рахунок зменшення 

площі внутрішньоквартирних коридорів, хоча планування квартир з 

ізольованою загальною кімнатою визнається більш зручною. 

 
Рис. 1. Поділ квартири на дві функціональні зони 

 

Всі прийоми функціональної організа-

ції квартир практично розвивають розгля-

нуті види зонування. В основі залишається 

принцип виявлення громадських, індиві-

дуальних і допоміжних, побутових зон з 

подальшим встановленням форми функці-

ональних зв'язків між ними. 

Розглянутими принципами зонування 

не вичерпується різноманітність функціо-

нально-планувальних рішень квартир. У 

ряді випадків можна бачити поєднання од-

ного прийому зонування з іншим. Це за-

безпечує взаємопроникнення і просторо-

вий зв'язок різних ділянок, причому більш 

складну організацію отримують загальні, 

громадські зони. Раціональне розміщення 

зон приводить до економії площі. Прин-

цип функціонального зонування, покладе-

ний в основу архітектурно-планувальної 

організації квартири, завжди відображає 

демографічний склад сім'ї та її спосіб 

життя. 

При вирішенні внутрішньоквартир-

них зв'язків приміщень необхідно встано-

вити умови, зумовлені основним графіком 

руху, придатним для більшості варіантів 

використання житла. Добре спроектоване 

житло забезпечує максимум ізоляції різ-

них функціональних зон квартири, а також 

дає можливість проходити в будь-яку кім-

нату, не перетинаючи інші кімнати. 

Автори книги «Проектування житло-

вих будинків» формулюють призначення 

приміщень в квартирі і основні функціона-

льні зв'язки наступним чином (при цьому 

треба розуміти, що особливості західно-

європейських традицій планування житла 

пов'язано з деякою лібералізацією санітар-

них норм, які, наприклад, допускають при-

мусову вентиляцію кухонь і спалень, отже, 

розміщення їх біля вікон є необов’язко-

вим): 

 Вхід в квартиру. Верхній одяг зні-

мають при вході, парасольки і взуття пот-

рібно утримувати так, щоб не забрудню-

вати підлогу в інших кімнатах; необхідно 

передбачити місце для розміщення пок-

лажі. 

 Вхід з продуктами і вихід зі сміт-

тям. Зв'язок між входом і кухнею повинен 

бути найбільш прямий, переважно з перед-

ньої, а не із загальної кімнати. Ідеальне рі-

шення – наявність другого входу, що веде 

безпосередньо в кухню. 

 Повернення дітей після гри на ву-

лиці. Оптимально – коли діти проходять у 

ванну або у власну кімнату, не перетина-

ючи простір загальної кімнати. 
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 Доставка. Доставлені розсильним 

речі повинні прийматися і оплачуватися в 

передній. 

 Прохід із спалень до санітарного 

вузла. Цей прохід повинен бути ізольова-

ний від загальної кімнати; ідеальне рі-

шення – коли він не проглядається із зони 

денного перебування. 

 Прохід з кухні до санітарного ву-

зла. Якщо це можливо, прохід слід органі-

зувати, минаючи загальну кімнату. 

 Зв'язок кухні з їдальнею. Зв'язок по-

винен бути найбільш прямим і коротким 

(без проходу через яку-небудь кімнату, за 

винятком передньої). Ідеальний взаємозв'-

язок приміщень квартири досягається в 

тому випадку, коли кімнати примикають з 

усіх боків до внутрішньоквартирних кому-

нікацій – передній і коридору, що зв'язує 

спальні. 

Настільки ж важливим фактором в 

плануванні квартири, як взаємозв'язок всіх 

її приміщень, є розташування їх з точки 

зору освітлення і провітрювання. Найкра-

щим буде розташування всіх приміщень 

біля зовнішніх стін. В окремих випадках 

спальні, частіше кухні і іноді їдальні роз-

міщують як альков в глибині квартири. В 

таких квартирах можна виділити зовні-

шню і внутрішню зони. Деякі зони по-

винні бути категорично ізольовані (напри-

клад туалет), деякі – умовно відокремлені 

(скажімо зона сну може бути розташована 

в одному приміщенні з кабінетом та відго-

роджена спеціальними пристосуваннями), 

а деякі зони – взагалі об’єднані. Врахову-

ючи це, та змоделювавши сценарій поведі-

нки мешканців квартири, можна скласти 

функціональну схему взаємозв’язку при-

міщень квартири (за прикладом на рис. 2). 

 
Рис. 2. Функціональна схема взаємозв’язку приміщень у квартирі 

 

Основною метою дизайн-проекту 

будь-якого приміщення є створення гар-

монійного і функціонально насиченого ін-

тер'єру, а для досягнення цієї мети необхі-

дно правильно розподілити простір усере-

дині квартири. Приступаючи до форму-

вання планувальної структури, треба взяти 

до уваги наступне – зовсім не обов'язково, 

щоб у кожній квартирі були присутні всі 

перелічені зони. Комусь не потрібна ди-

тяча, хтось не відчуває потреби в кабінеті. 
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Або ж, навпаки, у сім'ї може виникнути 

потреба в додатковій зоні, будь то бібліо-

тека з місцем для комфортного читання, 

окрема гардеробна, кімната для обслуго-

вуючого персоналу, тренажерний зал, або 

майстерня для творчої праці. 

Розглянуті принципи зонування площі 

квартири згідно з функціональним призна-

ченням приміщень не вичерпують за-

вдання організації житлового простору. 

Метою зонування квартири можуть також 

виступати: 

 візуальне збільшення або змен-

шення території. Завдяки оптичним ілю-

зіям є можливість міняти пропорції кім-

нат, величезні площі робити меншими і 

більш затишними, а маленькі – візуально 

збільшувати; 

 оптимізація простору в маленьких 

квартирах. Після оптимального зонування 

квартири у кожного з мешканців є свій ку-

точок; 

 естетичний фактор. Каміни, акварі-

уми і підсвічування крім основних своїх 

функцій можуть виконувати і другорядні – 

візуально розділяти простір. 

Конструктивна і планувальна схема 

квартири впливають на формування функ-

ціональних зон і, відповідно, на компози-

ційну основу інтер'єру. Накладаючись 

одне на одне, конструктивна, функціона-

льна і композиційна структури утворюють 

просторову модель квартири, яка може 

бути відкритою, лінійної, променевої, ост-

рівною, півострівною, діагональною, ком-

бінованою. Кожна з моделей передбачає 

застосування певних композиційних при-

йомів, що забезпечують «роботу» прос-

тору і з точки зору естетичного образу, і з 

позиції утилітарної доцільності. 

Працюючи над організацією різних 

функціональних зон, і в той же час, фор-

муючи художньо-естетичний образ квар-

тири, необхідно об'єднання або, навпаки, 

розчленування внутрішньоквартирного 

простору. Тут можуть бути застосовані 

методи, які допомагають успішно вирішу-

вати подібні завдання. Класифікуючи різні 

прийоми зонування приміщень архітекту-

рними засобами, їх можна умовно розді-

лити на три категорії: візуально-ілюзорні; 

матеріально-структурні; комбіновані. До 

першої групи архітектурних засобів відно-

сяться ті, які оперують візуальними ефек-

тами без використання просторових форм, 

меблів, конструкцій. Іншу групу засобів 

(матеріально-структурних), можна розді-

лити на мобільні та стаціонарні. До мобі-

льних належать елементи меблів і предме-

тного функціонально-декоративного на-

повнення. До комбінованих відносять ті 

засоби архітектурної композиції, які поєд-

нують у собі всілякі комбінації прийомів 

розмежування.  
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